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Ορισμός 

δίνεται ο ορισμός μιας έννοιας.

Η παράγραφος αναπτύσσεται με μια
μεγάλη μεταφορά ή μια περιγραφική
παρομοίωση

Παρουσιάζονται ομοιότητες ή διαφορές
μεταξύ δύο ή περισσότερων στοιχείων.

Δείχνεται η συνέπεια μιας κατάστασης ή
πράξης.

Η κύρια έννοια χωρίζεται σε
υποκατηγορίες.

Χρησιμοποιούνται δύο ή περισσότεροι
τρόποι ανάπτυξης μέσα στην ίδια
παράγραφο.

Εξηγούνται τα αίτια ή οι λόγοι μιας
κατάστασης.

Χρησιμοποιούνται παραδείγματα για να
επεξηγήσουν την κύρια ιδέα. 

Παραδείγματα 

Σύγκριση - Αντιθεση

Αίτιο - Αποτέλεσμα 

Αιτιολογιση Ορισ

Αναλογία 

Διαίρεση 

Συνδυασμός μεθόδων 

Λέξεις κλειδιά: π.χ, λ.χ, λόγου χάρη, για
παράδειγμα, παραδείγματος χάρη, όπως

Λέξεις κλειδιά: επειδή, εφόσον, γιατί,
διότι, καθώς, αφού, η αιτία, ο λόγος, η
εξήγηση.

Συστατικά στοιχεία ορισμού: 
Οριστέα έννοια
Γένος
Ειδοποιός Διαφορά

Λέξεις κλειδιά: όπως... έτσι, σαν,
τόσο...όσο, αναλογικά, μοιάζω,
παρομοιάζω, παραλληλίζω

Λέξεις κλειδιά: όμως, ενώ, αντίθετα,
ωστόσο, από τη μια - από την άλλη,
εντούτοις, αλλά, παρόλο που, αν και. 

Λέξεις κλειδιά: πρώτον-δεύτερον, το ένα
- το άλλο, στη μία περίπτωση - στην
άλλη, χωρίζουμε, διακρίνουμε, είδη.

Λέξεις κλειδιά: λόγω, χάρη σε αυτό, για
τον λόγο αυτόν, με αποτέλεσμα, εξαιτίας,
απόρροια αυτού είναι. 

Ρωμανά Ηλιάνα, Φιλόλογος Ε.Α
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Εντόπισε τον τρόπο ή τους τρόπους πουΕντόπισε τον τρόπο ή τους τρόπους που
αναπτύσσονται οι παρακάτω παράγραφοιαναπτύσσονται οι παρακάτω παράγραφοι

Ορισ

Η φιλία είναι η σταθερή και αμοιβαία σχέση ανάμεσα σε δύο ή περισσότερα άτομα, η οποία βασίζεται στην
αγάπη, την εμπιστοσύνη και την αλληλοϋποστήριξη. Δεν είναι μια απλή γνωριμία που ξεκινά και τελειώνει
εύκολα, αλλά ένας δεσμός που αντέχει στον χρόνο και δοκιμάζεται στις δυσκολίες. Ο φίλος είναι εκείνος
που χαίρεται πραγματικά με τη χαρά μας και μας στηρίζει στη λύπη. Η αληθινή φιλία δεν εξαρτάται από το
συμφέρον ή την εξωτερική εμφάνιση, αλλά από την αμοιβαία εκτίμηση. Γι’ αυτό και θεωρείται ένας από
τους πιο σημαντικούς θησαυρούς της ζωής.

Τρόπος Ανάπτυξης: :

Ο αθλητισμός προσφέρει στον άνθρωπο πολλά και σημαντικά οφέλη. Για παράδειγμα, μέσα από την άσκηση
ενισχύεται η σωματική υγεία, αφού το σώμα γίνεται πιο δυνατό και ανθεκτικό. Επίσης, καλλιεργείται το
ομαδικό πνεύμα, καθώς τα παιδιά μαθαίνουν να συνεργάζονται και να στηρίζουν τους συμπαίκτες τους.

Ακόμη, ο αθλητισμός διδάσκει πειθαρχία και σεβασμό στους κανόνες, στοιχεία απαραίτητα για την
κοινωνική ζωή. Όλα αυτά αποδεικνύουν πόσο σημαντικός είναι ο αθλητισμός στην καθημερινότητά μας.

Τρόπος Ανάπτυξης: :

Η γνώση μοιάζει με έναν σπόρο που, όταν φυτευτεί στο μυαλό, μπορεί να εξελιχθεί σε δέντρο γεμάτο
καρπούς. Όπως το δέντρο χρειάζεται νερό και ήλιο για να μεγαλώσει, έτσι και η γνώση χρειάζεται μελέτη
και εμπειρίες για να αναπτυχθεί. Ένα δέντρο που μεγαλώνει σωστά δίνει καρπούς και οξυγόνο στους
ανθρώπους γύρω του. Με τον ίδιο τρόπο, η γνώση που καλλιεργείται δίνει ιδέες, λύσεις και πρόοδο σε
ολόκληρη την κοινωνία. Επομένως, η εκπαίδευση είναι το έδαφος όπου φυτρώνει και ανθίζει η ανθρώπινη
σοφία.

Τρόπος Ανάπτυξης: :

 Η ζωή στην πόλη προσφέρει πολλές ευκολίες, όπως πρόσβαση σε σχολεία, νοσοκομεία, καταστήματα και
ψυχαγωγία. Επιπλέον, οι κάτοικοι της πόλης έχουν περισσότερες επιλογές σε εργασία και σπουδές. Αντίθετα,

η ζωή στο χωριό είναι πιο ήρεμη, χωρίς τον θόρυβο και το άγχος της πόλης. Οι άνθρωποι έρχονται σε
μεγαλύτερη επαφή με τη φύση και συχνά έχουν στενότερες σχέσεις μεταξύ τους. Παρά τις διαφορές, και οι
δύο τρόποι ζωής έχουν θετικά και αρνητικά στοιχεία, γι’ αυτό και η επιλογή εξαρτάται από τον χαρακτήρα
και τις ανάγκες του κάθε ανθρώπου.

Τρόπος Ανάπτυξης: :
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Η μόλυνση του περιβάλλοντος μπορεί να διακριθεί σε τρεις βασικούς τύπους: ατμοσφαιρική, υδάτινη και
ηχορύπανση. Η ατμοσφαιρική μόλυνση προέρχεται από τα καυσαέρια των αυτοκινήτων και τα εργοστάσια,

που βλάπτουν την υγεία των ανθρώπων. Η υδάτινη μόλυνση προκαλείται από τα λύματα και τα χημικά
απόβλητα που καταλήγουν σε ποτάμια και θάλασσες, απειλώντας τα ψάρια και τα θαλάσσια οικοσυστήματα.

Τέλος, η ηχορύπανση οφείλεται στους δυνατούς θορύβους των πόλεων και επηρεάζει την ψυχική μας υγεία.

Όλες αυτές οι μορφές μολύνσεων αποτελούν σοβαρή απειλή για τον άνθρωπο και τη φύση.

Τρόπος Ανάπτυξης: :

Η ανάγνωση βιβλίων θεωρείται πολύτιμη συνήθεια, γιατί προσφέρει πολλαπλά οφέλη. Καλλιεργεί το
πνεύμα, διευρύνει το λεξιλόγιο και ενισχύει τη φαντασία των αναγνωστών. Παράλληλα, βοηθά τους νέους
να αναπτύξουν την κριτική τους σκέψη και να αντιμετωπίζουν πιο ώριμα τη ζωή. Μέσα από τα βιβλία, οι
άνθρωποι ταξιδεύουν σε διαφορετικούς κόσμους και γνωρίζουν άλλους πολιτισμούς, χωρίς να φύγουν από
τον τόπο τους. Έτσι, η ανάγνωση συμβάλλει στην προσωπική ολοκλήρωση και στην πνευματική
καλλιέργεια.

Τρόπος Ανάπτυξης: :

Ο εθελοντισμός είναι η ελεύθερη και ανιδιοτελής προσφορά βοήθειας προς συνανθρώπους, κοινωνικούς
φορείς ή το περιβάλλον, χωρίς την απαίτηση ανταμοιβής. Δεν πρόκειται για μια τυχαία πράξη καλοσύνης,

αλλά για μια συνειδητή στάση ζωής που βασίζεται στην αλληλεγγύη. Μέσα από τον εθελοντισμό, οι
άνθρωποι αποκτούν αίσθηση κοινωνικής ευθύνης και συνεισφέρουν στη βελτίωση της καθημερινότητας. Ο
εθελοντής δεν κερδίζει χρήματα, αλλά αντλεί ικανοποίηση και χαρά. Έτσι, ο εθελοντισμός αποτελεί θεμέλιο
για μια πιο δίκαιη και ανθρώπινη κοινωνία.

Τρόπος Ανάπτυξης: :

 Η συνεργασία μέσα σε μια ομάδα μοιάζει με μια μεγάλη ορχήστρα. Κάθε μουσικός παίζει διαφορετικό
όργανο, αλλά όλοι μαζί δημιουργούν μια αρμονική μελωδία. Αν ένας μουσικός παίξει λάθος ή σταματήσει,
χαλάει ο ρυθμός και το αποτέλεσμα είναι κακό. Έτσι και σε μια ομάδα, κάθε μέλος έχει το δικό του ρόλο και
συμβάλλει στο κοινό αποτέλεσμα. Όταν υπάρχει καλή συνεργασία, το αποτέλεσμα είναι εντυπωσιακό και
όλοι βγαίνουν κερδισμένοι.

Τρόπος Ανάπτυξης: :
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Το καλοκαίρι και ο χειμώνας είναι δύο εποχές με τελείως διαφορετικά χαρακτηριστικά. Το καλοκαίρι
κυριαρχεί η ζέστη, οι διακοπές και οι δραστηριότητες στη θάλασσα. Οι άνθρωποι περνούν περισσότερο
χρόνο έξω, ταξιδεύουν και απολαμβάνουν τον ήλιο. Αντίθετα, ο χειμώνας χαρακτηρίζεται από χαμηλές
θερμοκρασίες, βροχές και χιόνια. Οι περισσότεροι μένουν περισσότερο στο σπίτι και απολαμβάνουν τη
θαλπωρή της οικογένειας. Παρόλο που είναι τόσο διαφορετικές, και οι δύο εποχές έχουν τη δική τους
γοητεία και δίνουν χαρά στους ανθρώπους.

Τρόπος Ανάπτυξης: :

 Τα μέσα μαζικής μεταφοράς χωρίζονται σε τρεις βασικές κατηγορίες: χερσαία, εναέρια και θαλάσσια. Στα
χερσαία περιλαμβάνονται τα λεωφορεία, τα τρένα και τα μετρό, που χρησιμοποιούνται καθημερινά από
εκατομμύρια ανθρώπους. Στα εναέρια ανήκουν τα αεροπλάνα και τα ελικόπτερα, τα οποία επιτρέπουν
ταχύτατα ταξίδια σε μακρινές αποστάσεις. Τέλος, στα θαλάσσια μέσα βρίσκουμε τα πλοία και τα καράβια, τα
οποία συνδέουν χώρες και νησιά. Κάθε κατηγορία έχει τα δικά της πλεονεκτήματα και είναι απαραίτητη για
την επικοινωνία και την ανάπτυξη.

Τρόπος Ανάπτυξης: :

Η υπερβολική χρήση πλαστικών έχει σοβαρές συνέπειες για το περιβάλλον. Επειδή οι άνθρωποι
χρησιμοποιούν πλαστικές σακούλες και μπουκάλια σε τεράστιες ποσότητες, οι θάλασσες γεμίζουν
σκουπίδια. Ως αποτέλεσμα, πολλά θαλάσσια ζώα παγιδεύονται ή καταπίνουν πλαστικό και πεθαίνουν.

Επιπλέον, τα μικροπλαστικά καταλήγουν στην τροφική αλυσίδα, επηρεάζοντας τελικά και την υγεία των
ανθρώπων. Έτσι, μια φαινομενικά μικρή συνήθεια, όπως το να παίρνουμε πλαστικές σακούλες, προκαλεί
μεγάλες οικολογικές καταστροφές.

Τρόπος Ανάπτυξης: :

Ο αθλητισμός είναι η συστηματική άσκηση του σώματος με σκοπό τη βελτίωση της φυσικής κατάστασης και
της υγείας (ορισμός). Για παράδειγμα, το ποδόσφαιρο και το μπάσκετ διδάσκουν συνεργασία και
ομαδικότητα, ενώ το τένις και το στίβος αναπτύσσουν την προσωπική πειθαρχία (παράδειγμα). Σε σύγκριση
με τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, ο αθλητισμός βοηθά πολύ περισσότερο στη σωματική και ψυχική ανάπτυξη
(σύγκριση – αντίθεση). Επιπλέον, επειδή ενισχύει την υγεία και προάγει την κοινωνικότητα, συμβάλλει σε
έναν πιο ισορροπημένο τρόπο ζωής (αιτιολόγηση). Συνεπώς, ο αθλητισμός είναι απαραίτητος για κάθε νέο
που θέλει να χτίσει γερό σώμα και χαρακτήρα.

Τρόπος Ανάπτυξης: :
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